### 本报记者跟随督查组开展食品安全专项督查

# 后厨房或多或少都能找出"毛病"

本报讯(记者 裘颖琼)明天,上海将召 开食品药品安全工作会议。会议召开前,市委 督查室、市政府督查室会同市市场监管局、市 教委、市民政局、市农业农村委等部门组成4 个联合督查组,对全市16个区的食品安全工 作开展了为期10天的专项督查。记者跟随其 中一个联合督查组走访发现,餐饮服务单位 的后厨房或多或少都有一些"毛病",但在专 业人士的指点下,均表示会及时整改。

#### "过渡时期"不能成借口

松江泗陈公路上的泗泾敬老院,老人和 工作人员共25人的"买汏烧",都靠一名厨师 来做。灶台摆放着装调料的瓶瓶罐罐,污迹斑 斑。"怎么清洗餐具的?有消毒柜吗?"在督查

人员的询问下,厨师表示:"用大锅子蒸,没有 消毒柜。"敬老院负责人解释道:"厨房设备都 是 1993 年的,现在是过渡阶段,新的敬老院 已经建好,马上要搬了。"

检查中,同处"过渡期"的,还有松江区的 小田园酒店。走进后厨房,陈旧的设备、长年 累月所积的污垢,与店内装饰精美的用餐区 域形成鲜明对比。工作人员称,餐饮店已经开 了 16 年,马上要从上至下大修。

'过渡时期',不能成为忽视食品安全的 一个借口。"市市场监管局执法总队科长郑雷 军表示,过渡时期店家也可做一些临时整改。

#### "小毛病"也要防微杜渐

在此次督查走访中,餐饮服务单位的后

厨房或多或少都存在一些"毛病",比如在青 浦区一家老年综合服务中心,督查组发现厨 房里的紫外灯已经打不开,留样的菜分量不 够 100 克,而且没有贴留样时间标签;在青 浦区 13 泰火锅店,食品原料票证,培训人员 档案一应俱全,唯独没有食物中毒突发的应 急预案:徐汇区花嫁丽舍婚庆公司的后厨房 内,贴着"葱酥"标签的调味品没有密封好, 容易变质。

而有些看似"很完美"的后厨房,在专家 的火眼金睛下,也总能发现一些不足。

在松江区的赫德双语学校, 督查组向学 校负责人建议、食堂内的厕所最好添加类似 屏风的遮挡物和洗手设施; 原料仓库里调味 粉和面粉堆放得很整齐,但缺少湿度器,很难

记者从督查组获悉,在4组现场督察中, 发现了一些有待解决和改进的问题, 主要集 中在未严格落实规范化管理,存在安全隐患; 从业人员安全培训不足,专业技能有待提高: 个别民办学校食品安全管理相对偏弱,存在 监管"缝隙"等方面。针对督查中发现的问题, 各相关区市场监管局均立即对涉事食品生产 经营单位提出整改要求,并督促整改到位。经 跟踪复查,暂未发现其他食品安全隐患。

市市场监管局有关负责人表示, 今年上 海将督促企业落实食品安全主体责任, 开展 失信联合惩戒。同时,提高"明厨亮灶"覆盖 率,加强小餐饮规范化管理,进一步推进"放 心餐厅""放心食堂"建设。

### 耐民特写

100年前的今天,第一批赴 法勤工俭学的中国学生启程。而 他们踏上新征程的起点, 就在黄 浦江畔。

上海音像资料馆综合编研部 副研究馆员虞伟红介绍:"近期, 我们面向社会首次公布了一批影 像资料,展现了1919年前后上海 黄浦江沿江码头的珍贵影像,再 现这些中国革命青年追寻真理启 航地的历史风貌。

虞伟红说,这些影像均来自 当年海外摄影师到上海拍摄的纪 录片,像前苏联纪录电影《上海纪 事》《伟大的飞行》,俄裔美国人本 杰明·布洛斯基的纪录片《经过中 国》等等。"外国摄影师如此关注 上海的码头,从一个侧面展现上 海自近代以来就已经显现的国际 航运中心地位。

邓小平曾回忆, 当时他从十 六铺乘小轮船顺黄浦江而下,到

杨树浦换乘法国远洋轮船。"我们此次所呈 现的黄浦江沿岸码头的历史影像, 正是从 上海外滩沿江码头一路顺黄浦江而下沿途 直实的码头航运历史景观, 今天, 黄浦汀畔 的现代景观无与伦比, 而这里仍然回响着 ·个世纪前革命前辈们破浪前行的汽笛。" 虞伟红说。

从有关中料中可以看出, 在卦法勤丁 俭学运动高潮的 1919 年和 1920 年, 从中 国前往巴黎的航线只有上海和香港登船, 因而对大部分内地学生而言, 要去法国必 先到沪。

毛泽东第一次来上海是1919年3月。 当时他从北京返回湖南,本应由京汉铁路 经汉口转长沙, 为欢送湖南赴法勤工俭学 生,他特地转道上海。然后于3月17日和 31日,两次乘驳船至汇山码头,送别两批 赴法勤工俭学生。

据史料记载,在1919年至1920年不 到两年的时间里, 近 2000 名学生在以上 海华法教育会和寰球中国学生会为代表 的各种学生团体和机构的帮助下,走上留 法勤工俭学的道路,不少人从此踏上革命 的征程。"上海是有志青年寻求留洋深造机 会的热土。在赴法勤工俭学运动中,上海成 为运动开展关键环节。可以说,赴法勤工俭 学运动在上海的组织与开展是历史的必 然,上海也一定程度上成就了赴法勤工俭学 运动。"黄浦区委党史研究室主任张健说。

虞伟红表示, 上海这个城市有着极其 丰饶且与众不同的红色基因,"我们将努力 用历史影像来逐步勾勒, 还原这个城市的 红色记忆,使之变得鲜活而又立体"。

## 老师学会在后退了孩子创意。唱主角

第 40 届世界头脑奥林匹克选拔赛在沪举行



本报讯 (记者 陆梓华)作为一年一度青 少年创意比拼盛事,第40届世界头脑奥林匹 克选拔赛暨 2019 年上海头脑奥林匹克创新 大赛本周末在上海交通大学闵行校区举行。 来自本市和北京,淅汀,河南,汀苏等省市以 及韩国的655支队伍、近5000名大、中、小学 学生和幼儿园小朋友参加了本次大赛,参加 队伍和人数创历史新高。

今年头脑奥林匹克创新大寨的长期题 有6道,分别是:《再次营救》《随机应变》《古 一莱昂纳多的工作室》《投掷结构》《挑 拨离间》和《博物馆》。《再次营救》要求参赛 队制作一辆载人小车,在8分钟的表演中用 这辆小车完成3次不同的救援行动,包括营 救动物、帮助他人、阻止犯罪、清洁环境、拾 金不昧等。

上海市浦东新区惠南第二小学参赛队设 计了袋鼠妈妈营救计划,但令他们没想到的 是,平时训练都是在光滑的地板上,而比赛场 地铺设了地毯, 小车没有在规定时间内完成 所有任务。不过,孩子的脸上并没有表现出沮 丧, 叽叽喳喳告诉记者自己在比赛中的收获

有多大。"看,这些衣服都是我们自己用镭射 布和无纺布做的,是不是很漂亮?""孔雀"姑 娘说。"车身上的金属管从这个洞里插进去就 能触发警报,提醒大家有人需要救援。 灵"队长熟练地和伙伴们拆装着车辆,想着改 进方法,"下次,我们要把车做成既能电动又 能手动的。"孩子们说这些的时候,老师安静 地在一旁拍照留念。

每年的古典题是对学生人文素养和创意 能力的综合挑战。今天的题目《莱昂纳多的工 作室》, 要求参赛队创作并表演一个节目,演 绎一个关于莱昂纳多·达芬奇的原创故事,包 括他的工作室布置及其一些作品。

青岛实验初级中学一群初二学生用毛线 和大头钉,绕出一整幅《蒙娜丽莎》,在比赛现 场独树一帜。候场时,女生高小雅还在用纸板 做一个半遮脸的面具,这是她从喜欢的电脑游 戏中获得的灵感;背景墙上,为了增加墙壁的 纹理,同学们想到用报纸蘸取颜料一点点粘 贴;地上散落的相机镜头是一个眼球,同学们 说,要用小小的恶搞来表现小孔成像的原理。 带队老师胡泰人高马大,但在古灵精怪的学生 眼中,他可没有老师的威严,只是个能干的"助 手",帮忙做些剪裁、撕胶带的辅助活儿。"现在 的孩子接触面广,从小学了不少技能,很多点 子超过了成人的想象。"胡老师笑言,老师要学 会"往后退",才能给学生创造更大的舞台。

据悉,今年的获胜参赛队将参加5月在 美国密歇根州立大学举行的第 40 届世界头 脑奥林匹克决赛。

### 樱花节昨日赏樱客:13.8万

早樱进入盛花期,顾村公园呈现粉色紫色花海

本报讯(记者郭剑烽)春光明媚,又到樱 花盛开时。昨天是2019上海樱花节的第一个 周六,138755人次的游客不负大好春光,前来 公园踏青,或三五成群在樱花树下憩息,或拿 出手机捕捉最美春色,享受这片粉色和紫色花 海给大家带来的惬意。

据悉,目前上海顾村公园的河津樱、椿寒 樱、大渔樱等早樱已进入盛花期,花色以粉色、

除樱花之外,公园大面积种植了深受游客 喜爱的二月兰、油菜花等早春花卉,并在樱花 大道河岸线种植近10万株郁金香、洋水仙。

在公园内的东方鸟会,80多个品种600 多只飞禽以无笼无网、定位放养的方式呈现在 游客面前,让游客零距离接触这个五彩缤纷的 鸟类天党。

今年,园内的儿童森林嘉年华实现华丽升

级,改建后的儿童乐园有13个游乐项目,为亲 子游提供多样化选择。

#### 【交警提醒】

樱花节大客流期间, 当 S20 和沪太路车辆 排队超过一定范围时,将对8吨以上大货车实 行间歇性分流措施。由于轨交7号线顾村公园 站 2 号口正在施工, 届时镜泊湖路的陆翔路至 宝菊路段将实施临时性禁止机动车和非机动 车通行措施。

停车方面, 顾村公园1号门停车场满后, 沪太路禁止左拐: 镜泊湖路华山医院、3号门 停车满后,可停宝菊路沿线。

此外轨交7号线顾村公园站目前5号出 口和镜泊湖路沿线行人客流量较大,交警将引 导行进路线 请周末前往常樱的市民尽量选择 绿色出行并服从交警指挥。

普陀24街坊东块旧改基地

#### 签约率100% 居民集体搬迁

本报讯 (记者 江跃中)一辆辆披红挂 彩的搬场车、一张张热情洋溢的笑脸,一句 句依依惜别的话语……3月13日清晨,居 民签约率达 100%的普陀区 24 街坊东块 旧改基地居民集体搬迁, 普陀区二级旧里 以下房屋的成片旧改项目圆满收官。

坐落干普陀路、昌化路附近的普陀区 24 街坊东块地块,东至昌化路、南至普陀 路、西至富丽花苑、北至澳门路,其中一号 地块共有居民77证,二号地块共有居民 305 证。在第一轮意愿征询中,一号地块居 民同意率为97.37%,二号地块居民同意率 为 98.67%,于 2018 年 12 月 8 日启动第二 轮征询(签约)。至2019年3月7日签约期 满, 普陀区 24 街坊东块基地传来捷报,两 个地块双双达到居民签约率 100%。

首席记者 方翔